

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Образ идеального молодежного политического лидера в сознании российской молодежи

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Китахина Валерия Валерьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: valeriaki@inbox.ru

В современной политической науке одной из ключевых тем является восприятие политических лидеров. На сегодняшний день учеными проведено множество исследований, направленных на изучение образов политических лидеров [1] [2]. Данный интерес обусловлен тем, что каждый политик обладает определенными качествами и характеристиками, которые транслируются во внешнюю среду [3]. Процесс изучения образов политических лидеров является сложным и многослойным, так как необходимо учитывать различные социальные феномены, совокупность характеристик личности политического лидера (психические и физиологические свойства) и его имиджевые составляющие [4].

В 2020-2021 гг. было проведено исследование на изучение восприятия гражданами молодежных политических лидеров, в котором приняли участие 470 респондентов, проживающих в различных федеральных округах РФ, возрастом от 18 до 35 лет. Мы анализировали значения молодых политических лидеров для самой молодежи: нуждаются ли люди в своих представителях, ценят ли они деятельность молодых политиков и какими качествами, по их мнению, должен обладать идеальный молодежный политический лидер.

В ходе исследования респонденты заявляли о востребованности и необходимости молодежных лидеров. На вопрос о том, нужны ли в настоящее время политические лидеры из сферы молодежной политики, респонденты отвечали положительно (84,4%), отрицательно (13,6%) и затруднились ответить (1,7%).

Анализируя результаты проведенного нами исследования, можно представить целостный идеальный образ молодежного политического лидера в сознании молодежи разного пола, возраста и региона проживания. В качестве своего идеального политического представителя молодые люди видят мужчину или женщину в возрасте от 25 до 35 лет любой этнической принадлежности с высшим образованием любого профиля, в котором заложены такие качества как гибкость, целеустремленность, активность и спокойствие в принятии решений. У этого человека наряду с качествами сильного характера, должны прослеживаться профессиональные компетенции и моральные установки. Политическому лидеру, в силу своей публичности, нельзя иметь непотребный внешний вид, необходимо всегда выглядеть опрятно.

Тем не менее несмотря на то, что нам удалось составить целостный портрет идеального политического лидера среди молодежи, стоит учитывать предпочтения и специфику различных социальных категорий респондентов:

Во-первых, в качестве идеального лидера среди молодежи чаще выступает мужчина, нежели женщина, в силу своих психосоциальных, социокультурных и физиологических особенностей.

Во-вторых, по фактору этнической принадлежности в качестве идеального молодежного политического лидера опрошенные мужчины желают видеть человека русской национальности, в то время как для женщин данный фактор не принципиален. Также, по

мнению некоторых респондентов политическим лидером должен является человек представителем титульной нации, в силу многонациональной и многоконфессиональной специфики России.

В-третьих, в качестве идеального молодежного политического лидера значительная часть респондентов предпочитает видеть специалиста с высшим гуманитарным образованием. Стоит отметить, что ценится и наличие технического высшего образования, так как оно предполагает человека с математическим складом ума и более рационально-прагматично действующего при принятии ответственных решений.

В-четвертых, для респондентов различных возрастных групп предпочтения в манере поведения идеального молодежного политического лидера разнятся. Например, респонденты возраста 18-22 лет предпочли спокойного лидера, 23-27 лет - открытого, 28-31 лет - сильного, 32-35 лет - активного. Причиной такой дихотомии результатов может является компенсаторная функция психологии.

В-пятых, региональные особенности восприятия идеального политического лидера различаются по ряду факторов. Таким образом, жителям Южного ФО и Уральского ФО очень важно видеть русского мужчину в качестве молодежного политического лидера, что отличает эти регионы от других. В Северо-Кавказском ФО очень ценится сила и внутренний стержень у политического представителя молодежи, его "непробиваемость". В Северном ФО респонденты особо выделили и обозначили наличие профессионализма и компетентности лидера.

Определяя современные представления молодежи о том, каким должен быть идеальный политический молодежный лидер, мы указываем на востребованность определенной категории людей, обладающих необходимыми характеристиками и навыками, которых желают видеть люди в сфере публичной и молодежной политики.

Источники и литература

- 1) Рогач Н.Н. Образ идеального президента в современной России: социально-демографическое измерение // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2020. №4. С. 24-37.
- 2) Новая политическая этика российской молодежи: сборник статей / Форум молодых политологов России "Дигория", Лаборатория молодежных междисциплинарных исследований; под общей редакцией А. В. Селезневой. Москва: Аквилон, 2021. 205 с.
- 3) Шестопап Е. Б. Власть и лидеры в восприятии российских граждан. Четверть века наблюдений (1993–2018) // М.: «Весь мир». 2019. 656 с.
- 4) Зорин В.А. Проблема восприятия образа политика в контексте изучения его личности // Психология восприятия власти. Под редакцией Шестопап.